



協康會康苗幼兒園



「延展專題研習活動」報告

班別：K3

主題：愛心齊分享

日期：2023.6.26-2023.7.28

書本：《愛心的一元》



22-23 年度 K3 下學期
老師：戴詠詩、李悠、楊燕妮

我們的主題延展

引發探索活動的原因

以活學探未來主題教學書《愛心的一元》作引起動機，引導幼兒認識金錢的用途，從而學會珍惜和善用金錢、培養儲蓄的習慣，並透過不同的活動，認識不同的義務工作及其意義，感恩別人的關懷、學會如何關愛別人，同時建立不求回報和無私奉獻的精神。幼兒從而明白到，只要能好好運用，金錢不單可以買到心頭好，更可以做到很多更有意義的事。由於發現K3班的幼兒們對如何運用金錢有相當的興趣，故此於開展延伸活動時，選出了《理財》作為是次專題研習的主題和方向，繼而展開了往後不同的延伸活動……



探索活動內容

活動一：《努力工作我做到》

為了讓幼兒知道金錢得來不易，從而學會珍惜和善用金錢，不會胡亂花費。與幼兒一同商討後，決定讓幼兒親身進行體驗，嘗試完成不同的工作項目，以賺取不同數量的金錢或愛心作回報。大家先透過互相討論、分享及建議，共同商議及訂定不同的工作項目及可賺取的金額，再努力進行及完成不同的工作，獲取回報。



探索活動內容

活動二：《愛心捐贈大行動》

經過多番討論和經驗分享，大家決定進行一個《愛心賣物會》，幼兒可利用自己賺取的金錢於賣物會中購買自己喜愛的東西。老師隨即請幼兒討論如何搜集或取得賣物會中用作售賣的東西。老師先拿出一盒體積細小的LEGO積木和一小套文具套裝，告訴幼兒這些都是買東西時送的贈品，但由於兒子年紀太小不太合用，故決定捐出來作義賣，由始引發其他幼兒也建議一同捐出自己家中多出或不合用的物品作義賣。老師見幼兒表現十分雀躍，遂於當日出便條及口頭邀請家長與幼兒共同搜集家中一些舊物或多出的東西，捐出作義賣，並告知家長稍後將會舉行一個《愛心賣物會》。



探索活動內容

活動三：《愛心賣物會》

幼兒完成不同的工作項目後，可利用自己獲取的錢幣，於愛心賣物會上自行選購自己喜愛的東西。而愛心賣物會中售賣的東西，均由全體 K3 班幼兒及班老師自行捐贈籌集而得來。大家對賣物會充滿期待，老師亦於正式進行賣物會前邀請幼兒自己推介自己帶回來的物品。大家反應相當熱烈，紛紛舉手想要認投。愛心賣物會更邀請了三位兼收老師一同參與其中，幼兒於選購物品時相當投入，部分物品很快便被一掃而空，每位幼兒均滿載而歸，樂而忘返。





你睇，我地大家都買到自己嘅心頭好，個個都滿載而歸，好開心呀！



我地決定將部分錢捐俾啲有需要嘅人！



是次主題延展活動《愛心齊分享》，是由主題故事《愛心的一元》中主角人物對如何運用金錢的概念及當中對義務工作的認知中延伸出來，透過幼兒間的共同討論，共同發展出往後的各項延伸活動，如《努力工作我做到》、《愛心捐贈大行動》及《愛心賣物會》。

由活動最初的網圖建構、各項工作項目的商討和擬訂、製作小錢包、以至共同捐贈物品的建議，幼兒均表現積極投入，能踴躍發表自己的意見和想法。此外，亦欣賞家長與幼兒均能積極配合，於出便條後的首天，班中已有大部分幼兒帶回自己家中的舊物或多出的東西回校，有些幼兒更捐出兩至三件東西作義賣。所捐贈的物品亦琳琅滿目、種類繁多，如：文具、玩具、頭飾、圖書、日用品、裝飾、吊飾、花束等，林林總總，一應俱全。

於進行賣物會前，曾邀請幼兒分享及介紹自己捐出的物品，喜見幼兒能用心介紹及嘗試仔細描述自己帶回的物品，不少幼兒亦受同伴感染，能積極作出嘗試，幼兒亦從中學會如何把物件描述得更詳盡和仔細。



於《努力工作我做到》的活動中發現，大部分幼兒均能積極努力地完成不同的工作項目以獲取相應的回報，惟仍有兩位平日較被動的幼兒未能自行完成工作。為讓每位幼兒均有機會賺取錢幣於賣物會中選購自己心儀的物品，老師特意安排了一項小任務，鼓勵一些平日較活躍主動的幼兒成為一些較被動幼兒的小伙伴。當幼兒能推動或協助伙伴共同完成其中一項工作項目時，該位幼兒便可獲得雙倍的錢幣以及額外的愛心以作獎勵，同時被幫忙的幼兒亦能因完成任務獲得雙倍的回報，以提升其參與活動的動力和成功感。

從實際操作中發現，這種伙伴間的鷹架作用，既能讓被動的幼兒能於友伴的協助和感染下，更積極參與活動，亦能讓助人的幼兒從中得到很大的滿足感，能體驗努力工作帶來的回報之餘，亦能感受助人自助的快樂，體驗參與義務工作或辛勞工作以賺取回報帶來的樂趣。當中亦很高興幼兒能養成儲蓄的習慣及心懷一顆助人的愛心，能把剩餘的金錢捐助有需要的人或把錢儲起備用。